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ΘΕΜΑ:  «Απάντηση  της  υπ'  αριθ.  πρωτ.  794/28-02-2020 Αναφοράς  των  Βουλευτών  κας  Δ.
Μανωλάκου, κ. Χ. Κατσώτη και κ. Γ. Μαρίνου».

Σε απάντηση της εν θέματι Αναφοράς σας γνωρίζουμε ότι σύμφωνα με την από 13-01-2020
ανακοίνωση  του  Εθνικού  Οργανισμού  Δημόσιας  Υγείας  (Ε.Ο.Δ.Υ.)  στην  πόλη  Wuhan,  επαρχία
Hubei,  στην  Κίνα  εμφανίστηκε  συρροή  κρουσμάτων  πνευμονίας.  Στις  9  Ιανουαρίου  τ.ε.  οι
υγειονομικές  αρχές  της  Κίνας  ανακοίνωσαν ότι  πρόκειται  για  νέο  στέλεχος  κορωνoϊού  (2019-
nCoV). 

   Εκ  των  αρμόδιων  Υπηρεσιών  του  Κλάδου  Ναυτιλίας  του  Υπουργείου  Ναυτιλίας  και
Νησιωτικής Πολιτικής (ΥΝΑΝΠ) ενημερώθηκαν άμεσα οι ενδιαφερόμενες οργανώσεις κοινωνικών
εταίρων στη ναυτιλία, σχετικά με:

α) τις Οδηγίες που εκδόθηκαν από τον Ε.Ο.Δ.Υ. που αφορούν στα πληρώματα πλοίων σε
περίπτωση ύποπτου κρούσματος εν πλω, συμπεριλαμβανομένων των νοσοκομείων της χώρας που
έχουν ορισθεί ως νοσοκομεία αναφοράς ανά Υγειονομική Περιφέρεια. 

β)  τις Οδηγίες που εκδόθηκαν από τον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό (IMO), βάσει των
συστάσεων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (WHO) σχετικά με τις προφυλάξεις που θα πρέπει
να λαμβάνονται για τον περιορισμό του κινδύνου μετάδοσης του κορωνοϊού (2019-nCoV) στους
ναυτικούς,  τους  επιβάτες  και  επιβαίνοντες  εν  γένει  των  πλοίων.  Στο  πλαίσιο  αυτών,  έμφαση
αποδίδεται  στην ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων για την πιστή τήρηση των κανόνων –
μέτρων προφύλαξης, καθώς και στην αποφυγή μετακινήσεων όσων είχαν επαφή με πρόσωπα που
έχει επιβεβαιωθεί ότι  έχουν προσβληθεί ή είχαν απευθείας έκθεση σε πιθανή πηγή μόλυνσης
κατά την περίοδο επώασης (έως 14 ημέρες). Σε κάθε περίπτωση, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
συνιστά ότι η λήψη των απαραίτητων μέτρων περιορισμού κινδύνου μετάδοσης του ιού δεν θα
πρέπει να συνοδεύεται από μη αναγκαίους περιορισμούς στις διεθνείς μετακινήσεις.

γ) τις Οδηγίες που εκδόθηκαν από τη Διεθνή Ένωση Ναυτιλιακής Υγείας (IMHA) σχετικά με
τη μείωση του εν λόγω κινδύνου στα πληρώματα και στις ναυτιλιακές εταιρείες, προκειμένου και
αυτές να ληφθούν υπόψη στο πλαίσιο προγραμμάτων που εφαρμόζονται για την προστασία της
υγείας. 
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δ) τις  Οδηγίες  προς  τη  ναυτιλιακή  κοινότητα  για  τη  λήψη  προληπτικών  μέτρων  και
διαχείρισης  περιπτώσεων  εμφάνισης  κρουσμάτων  κορωνοϊού  επί  πλοίων  (επιβατηγών/
κρουαζιερόπλοιων και φορτηγών) που εκπονήθηκαν κατόπιν αιτήματος της Γενικής Διεύθυνσης
για  την  Ασφάλεια  των  Τροφίμων και  της  Υγείας  της  Ευρ.  Επιτροπής  (DG SANTE),  από Ομάδα
Εργασίας που λειτούργησε στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος EU Healthy
Gateways).  

 Eπί του περιεχομένου των ανωτέρω Οδηγιών έχουν ενημερωθεί το Κεντρικό Λιμεναρχείο
Πειραιά  (ως  κύρια  πύλη  εισόδου  επικράτειας)  καθώς  και  το  σύνολο  των  Λιμενικών  Αρχών
εσωτερικού  για  την  ενημέρωση  των  ναυτικών  πρακτόρων  και  των  πλοιάρχων  των  πλοίων.
Επιπρόσθετα,  οι  ναυτιλιακοί  ακόλουθοι  στο  εξωτερικό  έχουν  ενημερωθεί  προκειμένου  να
προβούν στην πληροφόρηση των πλοιάρχων των υπό ελληνική σημαία πλοίων που καταπλέουν σε
λιμένες τους επί τυχόν ειδικότερων οδηγιών που έχουν εκδοθεί από τις επιχώριες Αρχές.

   Επιπρόσθετα,  από το ΥΝΑΝΠ έχει ζητηθεί  η ενημέρωση, με κάθε πρόσφορο μέσο,  των
πλοιάρχων των υπό ελληνική σημαία πλοίων, συμπεριλαμβανομένων αυτών υπό ξένη σημαία που
εκτελούν θαλάσσιες ενδομεταφορές, για τη διενέργεια ειδικής ημερολογιακής εγγραφής περί της
ενημέρωσης που παρέχεται σε όλα τα μέλη πληρώματος σχετικά με το θέμα. Συστάθηκε δε να
επιδεικνύεται ιδιαίτερη μέριμνα για την αυστηρή τήρηση της υγιεινής τροφίμων, της υγιεινής και
καθαριότητας των χώρων ενδιαιτήσεως των πλοίων και οι ανωτέρω οδηγίες να ληφθούν υπόψη
και στο πλαίσιο εφαρμογής προγράμματος  για την προστασία της  υγείας,  της  επαγγελματικής
ασφάλειας  και  της  πρόληψης  ατυχημάτων,  τραυματισμών  και  ασθενειών  ναυτικών  επί  του
πλοίου. Παράλληλα, υπενθυμίστηκαν και διατάξεις των άρθρων 110 και 111 του Κώδικα Δημοσίου
Ναυτικού Δικαίου, για τη δυνατότητα άρνησης επιβίβασης.

   Στον επίσημο διαδικτυακό τόπο του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής
έχει διαμορφωθεί ειδική ιστοσελίδα με τίτλο «Ασθένεια Κορωνοϊού - Coronavirus disease (COVID
2019)» (http://www.hcg.gr/node/22482), στην οποία είναι διαθέσιμες ανωτέρω Οδηγίες, καθώς
και χρήσιμοι σύνδεσμοι για πρόσβαση σε επικαιροποιημένη πληροφόρηση. 

 Κατόπιν των ανωτέρω, καλύπτεται η αμιγώς ναυτιλιακή διάσταση του ζητήματος, στο πλαίσιο
της επιδιωκόμενης εξασφάλισης της προστασίας του υπέρτατου αγαθού της ανθρώπινης υγείας
και της μικρότερης δυνατής διατάραξης του διεθνούς θαλασσίου εμπορίου.

 Τέλος, στις Υπηρεσίες του ΥΝΑΝΠ δεν έχουν επί του παρόντος περιέλθει πληροφορίες περί
σημαντικών  προβλημάτων  είτε  κατά  τη  διεξαγωγή  του  θαλασσίου  εμπορίου  είτε  κατά  τη
δραστηριοποίηση ελληνικών πλοίων σε περιοχές όπου ο κορωνοϊός παρουσιάζει έξαρση.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

   ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ
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